

# 巴渝巾帼心向党 砥砺奋进新征程

## 重庆妇女儿童事业再谱华章

核心提示

五载砥砺多奋进，春华秋实谱新篇。过去五年，是重庆妇女儿童事业发展进程中极不平凡的五年。在市委和全国妇联的坚强领导下，重庆各级妇联组织深刻领悟“两个确立”的决定性意义，提

高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领广大妇女以“巾帼不让须眉”的豪情气概，勇立时代潮头的热血芳华，为重庆经济社会发展作出了“半边

天”贡献。

牢记嘱托，感恩奋进。伴随着重庆波澜壮阔的发展历程，全市妇女事业和妇联工作蓬勃发展、阔步前行，迈出了坚实步伐，取得了斐然成绩。



### 强化思想政治引领 妇女听党话跟党走的政治自觉更加坚定

重庆市妇联始终牢记政治性是妇联组织的灵魂，自觉扛起引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，扎实开展“巾帼心向党”系列行动，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围。

开展“巾帼大宣讲”“思想政治引领第一课”等主题宣讲6.6万场次，线上线下覆盖妇女群众2320万人次；举办“喜迎二十大”“巾帼大学习”“争做巾帼好网民”等网络活动，全网点击量2.4亿人次。

培树各级三八红旗手、三八红旗集体、巾帼建功标兵、巾帼文明岗等先进典型1.7

万个，举办巴渝巾帼榜样巡讲报告会，发动4200支巾帼宣讲队伍，用一个个闪亮动人的故事，凝聚起奋进发展的巾帼正能量。

扎实开展主题教育和党史学习教育，妇联干部理想信念愈加坚定；打造妇女红色教

育基地，通过讲好红色故事、讲好女性故事，让红色基因、革命薪火代代相传。

广大妇女在政治上绝对拥护核心、情感上衷心爱戴核心、行动上紧紧跟随核心，真正成为了党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。

重庆市妇联聚焦保持和增强政治性先进性群众性，扎实开展“巾帼亮形象”系列活动，强力落实“破难行动”，妇联改革纵深推进、迈向深入。

镇街妇联组织区域化建设、村妇代会改建妇联成果进一步巩固提升，新领域、新业态灵活建妇女组织1336个，卫生、教育、税务等系统试点建妇联276个，依托城市楼栋、社区网格、村（居）民小组建妇女小组7.7万个，各级妇联组织网络纵横交错，条块结合，越织越牢。

### 完整准确全面贯彻新发展理念 带领妇女服务发展大局成效更加显著

全市各级妇联组织紧紧围绕党中央和市委重大决策部署，扎实开展“巾帼建新功”系列行动，团结带领广大妇女有力促进高质量发展。

实施巾帼脱贫技能大培训、农村妇女素质提升培训等培训活动，覆盖农村妇女84万人次，提升农村妇女发展能力；成立“巴渝巾帼科技助农服务团”，创建巾帼脱贫示范基地、巾帼产业示范基地、家庭工坊

等3万余个，支持妇女在发展特色产业中增收致富；举办“双学双比”技能竞赛覆盖农村妇女99.6万人次，激发妇女群众投身乡村振兴热情。

重庆市妇联联合4部门出台全国首个高校巾帼科技创新行动计划，组建西部（重庆）科学城科技女性联盟，探索高校巾帼产学研实践基地共建，举办“科技创新巴渝巾帼行动云峰会”等品牌活动，营造科技

创新良好环境；举办4500场女大学生等专场招聘会提供39.5万个就业岗位，推动发放97.49亿元妇女创业担保贷款，帮助75万女性创业，培育“巴渝大姐”“巴渝巧姐”“巴渝网姐”10.7万名，引导妇女发挥优势灵活就业。

川渝两地妇联签订助力成渝地区双城经济圈建设战略合作协议，从思想引领、品牌共育、协作互促等方面开展172场次

交流合作；举办川渝巾帼建功行动、云小微项目大赛、成渝女企业家经济论坛等共建活动，助力成渝地区双城经济圈建设走深走实。

广大妇女在推动重庆高质量发展的道路上，埋头苦干，锐意进取，特别是在决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情等各条战线上奋力拼搏，发挥了不可或缺的“半边天”作用。

### 注重家庭家教家风 推动社会主义核心价值观在家庭落地生根更加扎实

重庆市妇联充分发挥家庭家教家风建设在创建家庭文明、培育时代新人、树立社会新风中的重要作用，扎实开展“巾帼善治理”系列行动，推动形成家家幸福安康的生动局面。

常态化寻找出各级最美家庭等先进典型家庭10万余户，288户家庭荣获全国最美家庭、五好家庭、文明家庭；创评市级绿色家

庭、最美阳台（庭院）1300户，示范带动全市70%的家庭达到绿色家庭创建目标；开展“清风常伴 廉洁齐家”“书香润万家”等活动11.6万场，扎实推进“平安家庭”建设，时代新风得到大力弘扬。

出台重庆市家庭教育“十四五”规划，举办10万场“百场讲座进万家”家教知识培训，联合市委建立市家庭教育指导中

心、家校社共育评估监测中心和家庭教育研究中心，全市95%的城市社区、84%的村建成长家长学校，培育家风家教创新实践基地103个，构建起覆盖城乡的家庭教育服务新格局。

紧贴广大家庭在托幼、教育等方面新需求，推动完善家庭生育、养老育幼、家政服务政策体系；开展巾帼志愿服务，

组建3.1万支巾帼志愿服务队，针对家庭特别是“一老一小”等需求，开展巾帼志愿服务192万场次，让家庭更加和谐和睦。

广大妇女把爱家与爱国统一起来，带动家庭成员弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风，以千万个幸福安康的山城家庭，构建巴渝大地安定祥和的重要基点。

### 坚持男女平等基本国策 维护妇女儿童合法权益更加有力

重庆市妇联贯彻落实以人民为中心的发展思想，牢牢把握广大妇女对美好生活的向往，扎实开展“巾帼暖人心”系列行动，维护妇女权益、促进妇女发展取得更大进展。

联合检察院等部门出台《关于建立预防性侵未成年人、保护未成年人人身权益联动工作机制的通知》《关于进一步加强和改

进反家暴工作的通知》《关于深化重庆市婚姻家庭纠纷人民调解工作的通知》等文件，推动党政主导的维权工作“五项机制”落地落实。

开展“千万妇女学法”法治宣传5.27万场，引导762万妇女儿童增强法治意识和依法维权能力；推动将“妇女儿童维权站”功能纳入所有村（社区）综治中心，婚姻家庭纠

纷、家暴、性侵等纳入网格员走访排查报告职责，组建婚调员队伍4万余人，成功调解婚姻家庭纠纷1.7万余起。

筹集物资1.05亿元，实施低收入妇女“两癌”救助、节日慰问等项目，36.8万妇女群众切实受益；“情暖童心 相伴成长”关爱活动精准结对帮扶1万余名困境儿童，实施五轮全覆盖心理团体辅导及个案

辅导，举办“快乐成长营”“守护童年 安全伴成长”等品牌活动，自觉做好儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人。

广大妇女儿童沐浴着党和政府的关怀温暖，在更高水平上共享发展成果、共建美好生活，获得感、幸福感、安全感明显增强。

王彩艳 高绮 图片由市妇联提供

全面深化改革和建设

桥梁纽带作用发挥更加有效

### 数她说

#### “半边天”的闪亮成绩单

